

## 立法會工商事務委員會

### 工商及科技局

#### 工商科及創新科技署推行的施政綱領

#### 引言

《二零零五年施政綱領》臚列了政府未來兩年半內會推行的新措施和持續推行的措施，本文件闡釋當中涉及工商及科技局下工商科和創新科技署署措施，並載述《二零零四年施政綱領》所列措施的進展情況。

#### 第一部分：工商科

##### 振興經濟

##### 新措施

##### 措施：加強吸引內地企業來港投資的推廣工作

2. 國家商務部於二零零四年八月底公佈新政策，方便內地企業來港投資，在新規定下，內地企業來港投資的申請程序更公開、簡化及快捷。

3. 爲了配合上述新政策，投資推廣署制定了一系列措施，為有意利用香港作為「走出去」平台的內地企業，提供一站式簡便快捷的服務。有關服務包括免費電話查詢熱線；設立服務中心，備存豐富的資料供公眾查閱；專為內地公司而設的資料錦囊；及投資推廣署與國家商務部合作印製的指南。

4. 投資推廣署會進一步加強針對內地企業的推廣工作。在二零零五年，該署會為內地各大省市(例如廣東、四川、江蘇、福建、吉林及雲南等)的準投資者和有關當局，舉辦更多推廣活動。此外，投資推廣署會安排這些地方及其他城市的投資考察團來港訪問。

### 持續進行的措施

**措施：與世界貿易組織合作，確保香港成功主辦於二零零五年十二月舉行的第六次部長級會議。**

5. 世界貿易組織（世貿組織）第六次部長級會議將於二零零五年十二月十三至十八日在香港舉行。財務委員會已撥款2億5 600萬元作主辦是次會議之用。會議的籌備工作由工業貿易署牽頭，並已設立了第六次部長級會議統籌辦事處（統籌處），以處理籌備事宜。此外，由工商及科技局常任秘書長(工商)任主席的督導委員會亦已成立，成員包括有關決策局及部門高層代表，負責監督籌劃的工作。

6. 政府決意要成功主辦第六次部長級會議，加快目前多哈回合多邊貿易談判的進展，及確保會議順利進行。政府亦會善用這項重要活動去提昇香港在國際上的地位，及推廣香港作為亞洲國際都會。統籌處在各個範疇上正與世貿組織秘書處和特區政府有關決策局和部門緊密聯繫，務求令會議的安排運作暢順。香港警務處亦已開始策劃保安措施，以確保公眾安全和秩序。該處會參考過往部長級會議和同類活動的經驗，及與所有相關的決策局和部門緊密工作。

**措施**：繼續與中央和省市有關當局緊密合作，確保CEPA順利有效推行。加深各界對CEPA可帶來機遇的認識，以及透過CEPA現有的協商機制，尋求與內地有關當局磋商，進一步推動貿易自由化，以及為香港產品和服務提供更多進入內地市場的機會。

7. 隨着CEPA於二零零三年簽訂，我們一直透過多種途徑與內地當局保持緊密聯繫，包括雙方互設聯絡辦事處，以及特區政府有關決策局／部門與內地對口單位之間日常的聯繫。由於廣東省的商機對港商特別重要，我們亦於二零零三年在粵港合作聯席會議下設立了“粵港落實CEPA服務業合作專責小組”，協助在廣東落實有關的服務貿易開放承諾。

8. 我們極重視推廣CEPA的工作，特區政府的相關單位(例如有關決策局、工業貿易署、投資推廣署、香港特別行

政區政府駐北京辦事處、駐外各經濟貿易辦事處)及法定組織(例如香港貿易發展局)一直全力加深本港、內地及外國投資者、企業及專業人士對CEPA的認識。我們透過網頁及其他適當途徑，盡快發放與CEPA有關的最新資訊和內地法律及法規修改等資料。鑑於工商組織和專業團體不可或缺的角色，政府亦一直支持它們推廣CEPA的工作。

9. 內地和香港於2004年8月27日就CEPA第二階段的開放措施達成協議，協議涵蓋貨物及服務貿易。我們會繼續與內地有關當局商討進一步開放內地市場，為香港的貨物及服務爭取更多進入內地市場的機會，並希望在便利香港企業和服務提供者在內地營商和投資方面，取得更大的進展。在制定CEPA往後階段的策略時，我們會繼續審慎考慮社會各界，包括立法會工商事務委員會及工商界的意見。

#### **措施：與珠江三角洲其他城市合作、吸引更多海外企業在香港投資**

10. 香港一向被視為通往內地，尤其是珠江三角洲（珠三角）的天然門戶。為推廣這個香港—珠三角方案，投資推廣署早於二零零二年九月開始，已與珠三角城市攜手合作，在海外進行聯合招商活動。這個策略證明十分成功，海外投資者對各個聯合研討會均反應熱烈。在二零零四年，投資推廣署已先後與佛山、東莞、廣州、深圳、廣東省和珠海在紐約、星加坡、漢城、東京、斯德哥爾摩、倫敦、馬賽、孟買、

新德里合辦了九次研討會。此外，投資推廣署亦於二零零四年六月與廣東省舉辦了一次網上研討會。

11. 投資推廣署會繼續以香港和珠三角的結合優勢作為宣傳重點，特別是香港作為投資及提供服務的平台，並有珠三角——資源豐富的腹地和在發展中的市場作為我們的後盾。

12. 根據二零零四年海外公司駐香港的地區代表按年統計調查報告，近八成半的受訪公司駐港地區總部和地區辦事處所負責的地區均為中國內地。在二零零四年六月，駐港的地區總部共有1,098間，地區辦事處則有2,511間。

**措施：聯同香港機場管理局及私營財團，在赤鱲角興建一個新的展覽中心**

13. 為了鞏固香港作為國際商業中心及貿易展覽之都的地位，我們正在赤鱲角興建一流的展覽中心，即亞洲博覽館，以加強香港的會議展覽設施。

14. 亞洲博覽館的工程正在進行中。第一期發展計劃涉及的66,000平方米可用淨面積，可望於二零零六年首季全面啓用。第二期發展計劃將把博覽館擴建至可用淨面積達100,000平方米。

**措施：繼續檢討《版權條例》下有關盜版物品使用者刑事責任的範圍和其他條文，以進一步改善香港的版權保護制度。**

15. 立法會討論《2003年版權(修訂)條例草案》(《2003年條例草案》)期間，部分版權作品擁有人要求，有關為業務目的而使用侵犯版權複製品的法律條文(最終使用者刑責)應適用至電腦程式、電影、電視劇或電視電影，及音樂紀錄(四類作品)以外的版權作品類別。另一方面，版權作品使用者則十分關注此舉可能會對資訊自由流通和教育工作帶來影響，並要求就獲豁免版權限制的作為採用非盡列的模式。為了能深入考慮這些相關問題，我們從《2003年條例草案》中刪除所有關於最終使用者刑責的條文，並承諾與版權擁有人和版權作品使用者進一步商議。

16. 由於有關刑事責任和豁免版權限制的問題對社會有深遠影響，我們必須在版權作品擁有人與使用者雙方的權益之間求取審慎的平衡，因此我們決定先廣泛徵詢公眾的意見，然後才制訂有關建議。就此，我們已於二零零四年十二月發出諮詢文件，文件亦涵蓋了其他須要檢討的事宜，例如與平行進口版權作品複製品有關的最終使用者法律責任、影片租賃權及規避保護版權的科技措施。諮詢期將於二零零五年二月十五日完結，我們計劃在二零零五年第二季向議員匯報諮詢結果，並徵詢議員對我們提出的建議的意見。我們希望在二零零六年七月底，即現時暫停實施有關最終使用者刑

責條文的安排(適用於四類作品的條文除外)失效前，把修訂條例草案提交立法會審議和通過。

**措施:** 推行一系列措施，便利過境的人流和貨流，包括在深港西部通道開設一個新的邊境管制站，以及設立旅客、車輛及貨物出入境自動化檢查系統等。

17. 我們一直與業界保持緊密溝通，開發一個預報道路貨物資料系統，藉以提高道路貨物在邊境管制站的清關效率，並為利便多模式轉運貨物的清關安排提供所需的基礎設施。在參考業界的意見後，我們擬定了一個實施方案，並正進一步諮詢業界。在聽取業界的進一步意見後，我們希望儘快推行有關計劃。

**措施：**繼續透過中小企業支援基金，扶助中小企業。

18. 中小企業是香港經濟的支柱，我們致力支援香港約280,000家中小企業的發展，以提高它們的競爭力。我們推行的中小企業資助計劃（涉及的承擔總額為75億元），以協助中小企業取得融資、提高生產力、拓展出口市場及增強整體競爭力為目的。截至二零零五年一月一日，工業貿易署根據資助計劃批出超過89,000項申請，涉及的政府保證及資助總額近60億元。為了切合中小企業不斷轉變的需要，中小型企業委員會已就四項中小企業支援基金的運作進行檢討。我們會繼續與中小企業委員會保持緊密聯繫。

## 第二部分：創新科技署

### **振興經濟**

#### **新措施**

**措施：**經考慮過公眾諮詢期間收集到的意見後，推展創新及科技發展新策略架構(包括確立重點科技範疇及設立研發中心，以推動應用研發工作)。

19. 為使應用科技研究和發展更能切合產業界的需要，以及確保資源得到充分利用，我們計劃實施新策略架構以推動創新及科技的發展。新策略的主要措施是確立香港具備競爭優勢且能符合市場需要的科技範疇。同時，我們會成立研發中心，以推動在選定的科技範疇內的研究發展工作、促進科技轉移至有關產業及鼓勵研發成果商品化。

20. 我們於二零零四年六月發出新策略的諮詢文件作公眾諮詢。在兩個月諮詢期內，收集的部份意見都支持新策略的方向和措施。在考慮公眾的意見後，我們計劃在汽車零部件、物流及供應鏈管理應用技術、紡織及成衣，和納米科技及先進材料四個重點科技範疇設立研發中心。此外，我們亦計劃將通訊技術、電子消費品、集成電路設計、光電子

及中藥五個科技範疇納入香港應用科技研究院的發展計劃內。我們計劃於二零零五年初邀請機構提交承辦研發中心的建議書，研發中心預計可在二零零五年下半年成立。

21. 此外，數碼娛樂是一個新興及發展潛力巨大的行業。由於本地的數碼娛樂業主要由新的小型公司組成，提供培育服務及培訓機會能更有效支援業界發展，而數碼港是實施這些措施的合適地點。因此，我們會邀請數碼港就成立培育及訓練中心的計劃提交建議，暫時並無需要成立數碼娛樂的研發中心。至於其他的科技範疇，例如顯示技術、機械錶芯以及醫療診斷及器材，我們亦會資助值得支持的研發項目。

**措施：推行設計智優計劃，鼓勵各行各業更廣泛採用設計及創新，以助產業走高增值路線。**

22. 我們於二零零四年六月推出2億5千萬元的設計智優計劃，目的為加強對設計與創新的支援，鼓勵各行業更廣泛採用設計與創新，以助業界走高增值路線。在設計智優計劃下，我們推行四個資助計劃，支援設計研究、設計業／商界合作計劃、設計專業持續進修課程，以及促進設計文化。截至二零零四年十二月，設計支援計劃已撥款約1千2百萬元資助四個項目。

23. 在設計智優計劃下，我們亦會資助香港科技園公司及香港設計中心聯合營辦一個一站式服務中心，目的為專業

設計人士、見習設計人員與設計公司，建立組群並成為進行高增值設計的集中地。這中心將位於九龍塘，並預計於二零零五年年中啓用。

### 持續進行的措施

**措施：**與國家科學技術部加強合作，透過新成立的內地與香港科技合作委員會，促進應用科技的研究發展工作及創新發展。

24. 國家科學技術部與工商及科技局於二零零四年五月簽署《內地與香港成立科技合作委員會協議》，為內地及香港科技合作建立新的框架。內地與香港科技合作委員會於二零零四年十二月在北京舉行第一次會議。委員會就未來工作計劃達成共識，並同意在四個科技領域上加強合作和交流。該四個科技領域包括：射頻識別技術、汽車零部件、集成電路設計及中醫藥。

**措施：**繼續與廣東省科學技術廳緊密合作，透過粵港合作聯席會議下設的高新技術專責小組，推動大珠三角地區的科研機構及企業加強合作。

25. 廣東省科學技術廳與創新科技署於二零零四年九月聯合推行粵港科技合作資助計劃。該計劃的目的是鼓勵粵

港兩地的大學、科研機構及企業，合作進行有助大珠江三角洲地區產業升級和經濟發展的應用研究發展項目。在該計劃下，粵港兩地訂定了六個雙方有共同興趣發展的科技範疇，包括射頻識別技術、汽車配件製造關鍵技術、電子信息、新材料及精細化工、精密製造關鍵裝備及新能源與節能關鍵技術。粵方於計劃下共收到一百八十六份申請，而港方則收到七十九份申請。粵港雙方完成評審工作後，決定分別撥款資助四十三個及二十四個項目。

26. 粵港高新技術專責小組於二零零四年十月舉行第二次會議，討論來年的工作計劃。雙方同意在總結二零零四年合作資助計劃的經驗後，商討於二零零五年繼續推行計劃的詳情。

工商及科技局

工商科

創新科技署

二零零五年一月